

安徽70年:改革创新书写时代答卷

■ 新华社记者 王正忠 杨玉华
徐海涛 姜刚

这是一方敢为人先的热土:开启农村改革巨幕的“大包干”、闯出个体经济之路的“傻子瓜子”、冲出重围高擎自主品牌大旗的奇瑞汽车……一次次书写时代传奇。

这是一片勇于革新的天地:税费改革、医药卫生体制改革、文化体制改革、全面创新改革试验……一次次引领风气之先。

这是一处创新喷涌的泉源:全球首颗量子通信卫星上天、智能语音技术站上全球制高点、世界最薄的玻璃问世、“人造太阳”正求解人类终极能源难题……一次次刷新进步的前沿。

从新中国成立时一个落后的农业省,到今天实现农业大省、工业大省、科技大省的“三级跳”,安徽以70年的精彩蝶变书写时代答卷,以改革创新的昂扬姿态挺进新时代。

昔日农业省今成“科创极”

八百里巢湖之滨,坐落着全国首处以创新为主题的场馆。其中“人造太阳”、强磁场装置、量子通信等高精尖的科技创新成果令八方来宾感到震撼。

安徽,曾长期是经济发展的洼地,不沿边、不靠海、工业基础薄弱。新中国成立初期,一产占比高达75%以上。70年沧桑巨变,到2018年,安徽的三产结构已变为8.8:46.1:45.1,农业占比退居十分之一以下,昔日的农业大省成为以家电、汽车、建材等为主的工业大省和以电子信息、平板显示、智能语音等领衔的科技产业大省。

巨变的背后,是安徽把科技创新作为转型升级的突破口。早在1995年安徽就提出实施“科教兴皖”战略,2008年启动合芜蚌自主创新综合试验区建设,实施创新驱动发展之路。2013年,安徽成为全国第二个开展创新型省份建设试点工作的地区,随后获批建设合芜蚌国家自主创新示范区和系统推进全面创新改革试验区。2017年初,合肥综合性国家科学中心获批。2018年,合肥滨湖科学城挂牌成立……安徽的创新名片越擦越亮。

多年的探索实践,安徽已形成从原始创新到技术开发、成果转化、企业孵化,再到新兴产业的“全创新链”,走出一条具有安徽特色的中西部创新发展之路。

在位于合肥北郊的合肥综合性国家科学中心聚变堆园区,聚变堆主机关键系统综合研究设施工程正在紧张建设。这个由安徽省政府主要领导率队答辩争取来的国家大科学装置,与之前建成的合肥“人造太阳”装置相呼应,使安徽成为世界一流核聚变能研究基地。瞄准前沿、前瞻布局、潜心投入,安徽已建成“同步辐射光源”“全超导托卡马克”“稳态强磁场”三大国际科技前沿科研平台,并在量子通信、智能语音等科研领域达到国际领跑或并跑水平。安徽的区域创新能力已连续7年跻身全国第一方阵。

贴近产业抓创新,集聚资源搞科研,不断破除体制机制障碍,让安徽驶入创新发展快车道。安徽省统计局局长吴劲松说,党的十八大以来,安徽的新兴产业增加值不断提升。

目前,安徽的战略性新兴产业对全省工业增长的贡献率已超三分之一。在合肥,形成了国内唯一拥有6代线、8.5代线和10.5代线



安徽凤阳小岗村。



观众在2018世界制造业大会上观看蚌埠玻璃工业设计研究院展出的柔性触控玻璃。

新华社记者 张端 摄

的新型平板显示产业基地。在蚌埠,以蚌埠玻璃工业设计研究院为核心的新型玻璃产业,诞生了我国首条具有自主知识产权的8.5代TFT-LCD玻璃基板生产线,成功研发世界最薄的0.12毫米超薄触控玻璃;在芜湖,形成了以中电科钻石飞机为代表的通用航空产业集群,飞机交付量处于国内领先地位。

改革不停步发展活力涌

经济因改革而活,发展因创新而兴。今年上半年,安徽的经济呈现出“加速跑、趋向优”的良好态势。生产总值增长8%,居全国第6位,规模以上工业增加值增速居第6位,城镇、农村常住居民人均可支配收入增速分别居第3位和第4位。

“速度位次靠前,发展质效提升,内生动力增强。”安徽省统计局副局长赵金宝将全省上半年经济运行的亮点概括为三句话。

今年7月12日,三只松鼠股份有限公司在深交所上市。创立7年来的这家企业,不断颠覆传统销售模式,年销售额从零增加到2018年的82亿元。“创新发展是企业前进的根本。”公司党委书记潘道伟说,上市能加速公司数字化供应链战略的推进,为消费者提供更好的产品和服务。

作为民营经济的试验田,如今的江淮大地仍是一片创新创业的热土,敢闯敢试的改革火种继续在这里播撒。现在的安徽,平均每天新登记注册企业925家,每天获授44件发

明专利。

经济“逆势上扬”,靠的是改革,是服务,是创新。十八大以来,安徽着力推动“放管服”改革,首创权力、责任清单的“安徽模式”,让公共服务做“加法”、中介服务做“减法”。而群众办事“最多跑一次”“互联网+政务服务”等创举,正推动安徽迈向审批事项少、办事效率高、投资环境优、市场主体和人民群众获得感强的省份之一。

唯改革才有出路,改革要常讲常新。目前,安徽正持续将一系列新的改革推向深入:——政务服务改革。努力将省级行政许可事项减到全国最少,企业开办时间压缩至全国最短……到年底,目标实现80%个人事项全程网办,部分事项“秒批秒办”。

——全面创新改革。加快建设合肥综合性国家科学中心,加紧布局一批世界前沿的大科学装置,下放科技成果处置权、收益权、使用权,探索实行首席科学家全权负责制……目标建成具有国际影响力的科技创新中心和产业创新中心。

——农业农村改革。持续深化农村承包地“三权分置”改革,稳步推进农村集体产权制度改革……围绕处理好农民与土地关系主线,努力在农村改革上继续走在前列。

增进民生福祉,乃经济发展之根本目的。居住在集中连片贫困山区金寨县大湾村村民陈泽申前年主动要求摘掉“贫困帽”。得益于党和政府的扶贫政策,他家盖了新房,流转了山地,有了公益性岗位,每年收入三四万元。

此前,他将扭转命运的期望全部寄托在“改变家居风水”上面。

为了兑现“小康路上一个都不能掉队”的庄严承诺,安徽把以人民为中心的理念贯穿到经济社会发展各个领域。在实施脱贫攻坚“十大工程”等举措作用下,全省贫困人口由2012年底的679.1万人下降到2018年底的49.9万人,年均减贫100万人以上;贫困发生率由12.6%下降到0.93%;22个贫困县先后“摘帽”。

融入长三角勇于当“尖兵”

早在7年前,位于安徽滁州市的中新苏滁高新技术产业开发区便开工建设,拉开了苏皖两省共建园区的大幕。此后,园区内产业实现深度对接、集群发展,这里成为安徽融入长三角开放合作的典范。

记者近日走进苏滁高新区看到,一排排标准化厂房内,一片热火朝天的生产场面;以新加坡理念建设的邻里中心内,百姓购物、办事功能一应俱全。“截至6月底,从长三角引进的项目数占74%。”该区管委会主任杨广兰说,该区去年经营收入突破100亿元,同比增长逾30%。

2016年5月,中央将安徽合肥、芜湖、马鞍山等8市纳入长三角规划,安徽正式从地理上的长江下游进入长三角世界级城市群。去年11月,长三角一体化发展上升为国家战略。

坐拥皖江水,面向太平洋。安徽迎来历史性的重大发展机遇。中国区域经济学会顾问程必定认为,长三角上升为国家战略对安徽是百年未有的机遇,这意味着,作为长三角一员,安徽将跻身配置全球资源的开放门户、迎来更高质量一体化发展的崭新阶段。

“以前想到外地注册一个公司,交材料、核准名称、领证件,一切顺利也得跑三趟,现在真是节省了很多成本。”去年11月,合肥与星途科技服务有限公司负责人池天水,在合肥高新区的办事窗口领到了由浙江杭州工商部门颁发的营业执照。这也是该区通过长三角“一网通办”业务平台,发出的首张跨省异地登记的营业执照。

致力于要素破壁、深度融入,安徽各地也在抢抓长三角一体化机遇,争当落实国家战略的排头兵。池州、铜陵等地立足区位优势,承接长三角的产业分工,迈向价值链高端;芜湖市提出“等高对接”,在长三角一体化中找准自身优势、谋求互补发展。

取消长三角区域高速公路省界收费站,推进长三角地区异地就医直接结算,打造长三角“安全消费大市场”……今年5月22日在芜湖举行的2019年长三角地区三省一市主要领导座谈会上,沪苏浙皖相关部门签署了10个打破分割、加速一体化的协议。

“扬皖所长,主动作为。”安徽省委主要负责人表示,安徽是长三角的重要方面军,在区位、科技、产业、生态、能源等方面具有自身的独特优势。安徽未来将把准自身定位,扬创新之长,努力打造长三角科技创新的重要策源地;扬产业之长,努力打造长三角高质量发展的重要增长极;扬区位之长,努力打造长三角世界级城市群的重要副中心;扬生态之长,努力打造长三角生态文明建设的重要样板区,在国家战略下自觉行动当好尖兵!

宁夏银川重拳整治房产企业虚假广告

房地产企业虚假广告行为,侵害消费者合法权益,影响社会诚信,令群众深恶痛绝。今年以来,宁夏银川市通过专项治理,重拳整治房地产领域虚假广告。

记者采访了解到,今年以来,银川市市场监管部门陆续接到200余件关于房地产销售领域涉嫌虚假广告的投诉、举报。

被投诉、举报的虚假广告问题主要集中:一是误导消费者购买。如售楼部沙盘和样板间展示、销售人员介绍、广告彩页、微信公众号推广的内容与实际不符等。二是规划设计与现实相差甚远。如擅自夸大物业品牌、以学区房为广告噱头、营业房宣传投资回报率、夸大水系功能和绿化面积等。三是违规收取电商费、服务费等各类费用问题。

对此,今年6月,银川市市场监督管理局开展了房地产领域虚假广告专项整治行动。就在当月,银川市市场监督管理局经调查核实,对银川天山房地产开发有限公司,在楼盘销售中存在露台广告内容含糊、物业管理广告不实、广告的现房实际上是期房等涉嫌虚假广告行为予以立案,并依据《中华人民共和国广告法》相关规定,依法责令该企业停止虚假广告行为、在相应范围内消除影响,并予以罚款35万元。同时,银川市市场监督管理局还将处罚决定告知建设、规划、园林等相关竣工验收部门。

今年7月,银川市市场监督管理局与银川市住建局、市综合执法局等多部门,联合对银川市40多家房地产公司进行约谈。

银川市市场监督管理局局长马少红表示,银川市监管部门将持续开展治理房地产行业乱象工作,监督房地产企业整改落实相关问题,对拒不整改的企业、群众反映强烈的突出问题,将顶格处罚,并将处罚结果向社会公示,实行全社会联合惩戒。同时,市场监管部门在执法执纪中还将刀刃向内,对有案不查、久拖不决的庸政、懒政干部将严肃问责。

业内人士表示,由于房地产开发周期较长,购房者大多靠广告等来了解房屋和小区的一些信息,给发布虚假广告者提供了打时间差空间,也增加了维权难度。

北方民族大学管理学院副教授李艳军表示,将发布虚假广告的相关企业向社会公示,有很强的震慑作用,这是对相关企业依法合规办事的良性督促。他建议,在监管部门对房地产企业的虚假广告行为形成合力、持续整治的同时,广大消费者也应增强监督意识,一旦发现房地产广告内容违法,及时向当地市场监管部门投诉或举报,保证自身合法权益。

(何晨阳)

中关村担保探索“一二三中关村模式”天津版

解决小微企业“融资难”

■ 新华社记者 周润健

“在我们融资最难的时候,中关村担保向我们伸出了援手,给了600万元的银行授信,用于购买国产首台空客A320全任务飞行模拟机的关键零部件,着实帮了我们的大忙。”天津华翼蓝天科技有限公司董事长谷增伟感慨地说。

天津高新区的华翼蓝天科技股份有限公司,是天津本地培育的一家专业生产飞行模拟器的民营企业。同不少民营企业一样,华翼蓝天在发展中也面临着融资的“成长烦恼”。

为解决民营企业融资难融资贵的问题,中关村担保公司自2015年起,服务天津市科技型中小微企业发展。为更好助力京津冀协同发展国家战略,2017年7月中关村担保天津办事处成立,2018年8月天津中关村担保公司在此基础上成立,这也是中关村担保公司在全国的首家融资担保子公司。

天津中关村科技融资担保有限公司执行董事戴立泽介绍说,中关村担保公司经过20年探索实践形成了“一二三中关村模式”,聚焦服务科技型中小微企业的“一个中心”,集中体现政策要求;以差异化风控体系和服务产品持续创新为“两个基点”,为政策目标实现提供有力保障;坚持市场化自主经营、专业人才激励约束和以融资担保为核心的综合金融服务“三项机制”,为政策落地提供有效支撑。天津中关村担保借助北京母公司资源优势,实施本土化战略,努力探索“一二三中关村模式”的天津版,为本地优质中小微企业提供专业、持续、高效的综合服务,促进产业结构调整和升级。

“除了提供贷款担保、银行承兑汇票担保等常规业务,根据本地企业需求,也积极开展保函业务,与有关银行展开合作,引入分离式保函业务;开展直融业务,打通中小企业债券融资通道,满足企业中长期用款需求;推动担保衍生品业务落地,解决抵押资产不足的瓶颈问题,一企一策,一对一指导,专人跟进融资进度和过程,实施精准滴灌。”天津中关村科技融资担保有限公司副总经理张梦超补充说。

天津华禹实业有限公司是一家民营企业,在企业融资过程中,中关村担保提供了很大帮助。“从银行贷款到银行放款差不多两个礼拜,而中关村担保公司仅用了三周时间,效率非常高。”公司董事长杨满园感慨地说。

记者了解到,截至2019年4月,中关村担保公司对天津市累计担保规模5.7亿元,服务天津市科技型中小微企业近百家。

四川省工商联召开退役军人“不忘初心、牢记使命”主题教育座谈会

本报讯(记者 喻永国)在中国人民解放军建军92周年之际,为全面贯彻落实中央和省委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动的精神,进一步激发退役军人干事创业热情,四川省工商联机关工会与四川省矿业商会,于8月1日下午在成都共同举办退役军人“不忘初心、牢记使命”主题教育座谈会。

报告,详细阐述开展主题教育的重大意义,并就退役军人如何“不忘初心、牢记使命”作深入剖析。孙宁强调,退役军人虽然工作岗位不一样,但退伍不褪色,初心和使命没有变。他希望省工商联及所属商会退役军人党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,守住初心、永葆军人本色,坚定信心、主动担当作为,付出真心、弘扬优良传统,奉献丹心、立足岗位建功,勇担历史重任,敢于攻坚克难,以实际行动展示退役军人的形象风采、践行共产党员的初心使命。

在座谈会上,参会退役军人党员围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育逐一发言。他们结合自身在部队和地方工作经历,从继承和发扬部队优良传统、体现退役军人价值、献身

报告,详细阐述开展主题教育的重大意义,并就退役军人如何“不忘初心、牢记使命”作深入剖析。孙宁强调,退役军人虽然工作岗位不一样,但退伍不褪色,初心和使命没有变。他希望省工商联及所属商会退役军人党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,守住初心、永葆军人本色,坚定信心、主动担当作为,付出真心、弘扬优良传统,奉献丹心、立足岗位建功